



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

29 ІЮЛЯ.

№ 31

1912 ГОДА.

Народная война ¹⁾.

(Къ 26 августа).

Итакъ 100 лѣтъ тому назадъ русское государство подверглось нападенію французскаго императора Наполеона, приведшаго съ собою на Россію 20 народовъ т. е. всю западную Европу съ цѣлю покоренія ея. Казалось, для Россіи не было надежды на спасеніе. Съ Наполеономъ шла несмѣтная по тому времени армія, противъ которой русскіе могли выставить только сравнительно незначительныя силы и то на первыхъ порахъ раздробленныя. Во главѣ этой арміи стоялъ великій полководецъ, не только равнаго, но и подобнаго которому русскіе не могли выставить. Самъ Наполеонъ былъ увѣренъ въ своей побѣдѣ и заранѣе говорилъ, что Россія увлечена рокомъ, непременно погибнетъ и конечно никто въ его арміи не сомнѣвался въ справед-

¹⁾ Дух. Бес. 1912 г. в. 8.

ливости этихъ словъ. Но вышло иначе. Врагъ, прошедшій съ огнемъ и мечемъ до самаго сердца Россіи, ея первопрестольной столицы Москвы, разорившій и разрушившій до тла эту и другія святыни русскаго государства, думавшій уже торжествовать побѣду, долженъ былъ со стыдомъ возвратиться назадъ, потерявъ подъ холодными снѣгами Россіи свою казавшуюся непобѣдимой и до того времени дѣйстви-тельно не побѣжденную армію.

Вспоминая сегодня это великое и славное для нашего отечества событіе, св. церковь учитъ насъ молиться: „даждь намъ, Господи, память сего славнаго Твоего посѣщенія тверду и непрестанну имѣти въ себѣ“. Что же это такое мы должны такъ твердо запомнить? Какой урокъ должны мы извлечь для себя изъ воспоминаемаго событія? Иначе ска-зать: что въ 1812 г. спасло Россію отъ неминуемой, ка-залось, гибели?

Россія была спасена благодаря тому, что съ Наполеономъ воевало не одно Русское войско, а весь русскій народъ. Это имѣло больше значеніе. Если мелкія птички, собравшись въ большую стаю, иногда прогоняютъ хищнаго ястреба, если маленькій народъ—буры, вооружившись отъ мала до велика, нашель въ себѣ силы долгое время оказывать сопротивление такому большому народу, какъ Англія,—то что удивительнаго, если многомилліонный русскій народъ, поднявшись на защиту своей родины, смель полумилліонную армію иноплеменниковъ, какъ вихрь сметаетъ кучу сѣна?

Но что же за сила, которая возбудила противъ Наполеона весь русскій народъ?—Откуда эти многочисленныя народныя ополченія, отчего возникла эта; народная война? Почему въ ряды войны пошли не только отставные военные, но и простой народъ и даже женщины?—Эта могучая сила, которая въ 1812 г. вооружила противъ Наполеона поголовно всю Россію, называется патриотизмомъ, т. е. любо-

вью къ отечеству. И простой народъ и образованный классъ, — не могли помириться съ тѣмъ, что его землю, землю, добытую потомъ и кровью дѣдовъ и прадедовъ, попираетъ нога чужеземца, еше менѣе народъ могъ мириться съ тѣмъ, что этотъ чужеземецъ не только распоряжается его достоиніемъ, не только ѣсть его хлѣбъ и пьетъ его воду, но воленъ распорядиться и жизнію его и его дѣтей. Но меньше всего нашъ православный, искони привыкшій чтить, уважать и оберегать свою вѣру и все ея касающееся, народъ могъ примириться съ тѣмъ неуваженіемъ, которое неприятель проявилъ къ русскимъ святынямъ. Вотъ почему возгорѣлся народный гнѣвъ и вотъ гдѣ причины гибели непобѣдимой арміи Наполеона.

Итакъ вотъ какой урокъ должны мы извлечь изъ воспоминаемыхъ сегодня, происшедшихъ 100 лѣтъ тому назадъ, великихъ историческихъ событій. Если мы хотимъ подражать нашимъ предкамъ, героямъ войны 1812 годъ, то должны „тверду и непрестанну имѣти въ себѣ“ любовь къ своему отечеству, т. е. къ своей родной землѣ, къ своему народу и къ своей вѣрѣ.

Но вѣдь, скажете вы, это же такъ просто и естественно, что объ этомъ не стоило бы и говорить. Какъ же не любить ту страну, гдѣ мы получили жизнь, узнали первыя ея радости и гдѣ сложились наши привычки и нашъ характеръ? Какъ не любить намъ и народъ свой, среди котораго проводимъ всю свою жизнь, которому мы служимъ и который поэтому не можетъ не быть намъ дороже всѣхъ другихъ народовъ? Какъ не любить намъ свой русскій языкъ, какъ не любить намъ свою святую православную вѣру, эту душу нашего народа, эту основу и утвержденіе всего нашего государственнаго строя?

Да, слушатели, для насъ съ вами отвѣтъ на поста-

вленные вопросы простъ и ясень. Но посмотрите кругомъ, — развѣ въ нашемъ государствѣ и даже среди насъ самихъ не встрѣчается людей, которые эти вопросы рѣшаютъ совершенно по другому? Развѣ теперь мало такихъ людей, которые совершенно равнодушно, а иногда и враждебно, относятся къ защитѣ интересовъ русской народности? Развѣ мало среди насъ и такихъ людей, которые, считая своимъ долгомъ заботиться о свободѣ совѣсти представителей какихъ угодно вѣроисповѣданій, вовсе не думаютъ о томъ, чтобы оградить, защитить и утвердить вѣру отцовъ и дѣдовъ нашихъ, ту вѣру, на фундаментѣ которой построена жизнь, могущество и слава всего русскаго государства, родную нашу и дорогую всѣмъ намъ вѣру православную? Да, слушатели, мы охотно заботимся о чужихъ, но свои интересы часто забываемъ, вопреки словамъ апостола: „кто о своихъ... не печется, тотъ отрекся отъ вѣры и хуже невѣрнаго“ (1 Тим. V, 8). Это русскій недостатокъ, это тяжелый недугъ нашего времени.

Вотъ почему, слушатели, намъ, должны быть особенно дороги завѣты нашихъ предковъ, героевъ 1812 г., показавшихъ намъ доблестный примѣръ самоотверженной любви къ вѣрѣ и къ родинѣ. Они должны всегда напоминать намъ, что всѣ мы сыны великой нашей матери Россіи; что за честь ея и славу мы всѣ должны стать дружно какъ стѣна; что всѣ наши союзники въ этомъ дѣлѣ безъ различія происхожденія и вѣры, наши друзья и братья; а что враги русской государственности — и наши враги.

Прот. *Н. Серебренниковъ.*

Святитель Тихонъ Задонскій въ его духовно-нравственномъ образѣ и въ подвигахъ его служенія во славу Божию ¹⁾).

VI.

Дѣятельность Свят. Тихона, ближайше касавшаяся „суда и управленія“, епархіальнаго, была проникнута и запѣчатлѣна двумя священнѣйшими свойствами начальствованія по Богу и въ Богѣ церковнаго управленія: во первыхъ, неизмѣнною вѣрностью истинѣ и правдѣ, закону и долгу по „Божіей совѣсти“, во вторыхъ, одушевленіемъ той истинно здоровой, нравственно Божественной любви, которая ищетъ „обнять“ людей „милостью“ съ сохраненіемъ „истины“, „миромъ“ безъ нарушенія „правды“. По этому въ „епархіальномъ судѣ“ своемъ Свят. Тихонъ судилъ безъ лицепріятнаго послабленія въ отношеніи къ людямъ по ихъ положенію за ихъ дѣянія: въ своемъ усмотрѣніи о подлежавшихъ его управленію и судимыхъ имъ лицахъ онъ со всякимъ вниманіемъ относился къ мѣрамъ взысканія въ тѣхъ видахъ и цѣляхъ, чтобы, съ одной стороны, истина и правда, законъ и долгъ были возстановлены, или получили бы свое надлежащее освѣщеніе, были-бы оправданы.—съ другой стороны, чтобы въ мѣрахъ налагаемаго епископомъ наказанія или взысканія взыскивалась „во благое“ личность, подлежащая суду. Посему, налагая то или другое наказаніе за проступки священниковъ, Свят. Тихонъ непременно указывалъ на цѣль, въ родѣ, на примѣръ, слѣдующей его резолюціи, — чтобы взысканіемъ священникъ „зналъ, какое-то есть священное званіе и видя свою неисправность, умилился и исправился. А оно есть не хлѣбъ искать точію и кормиться, но пасти Христово стадо“. Если Свят. Тихонъ замѣчалъ, что Консисторія въ дѣлахъ или поставляла неправильныя рѣше-

¹⁾ Окончаніе. См. № 30

нія, или затыгивала рѣшенія, то взыскивалъ съ виновныхъ строго: такъ „за неправое одно рѣшеніе“ онъ наложилъ тяжелый денежный штрафъ на члена консисторіи и на секретаря; уѣзднаго одного протоіерея, взявшаго „за освященіе церкви много денегъ“, Свят. Тихонъ присудилъ на два мѣсяца въ монастырь, а взятые деньги повелѣлъ взыскать съ него и возвратить церкви; за грубое въ Консисторіи обращеніе „канцеляристовъ“ съ священниками при „допросахъ“ Свят. Тихонъ строжайше предписалъ Присутствію Консисторіи, чтобы впредь сего не было: „а ежели впредь кто въ руганіи священниковъ явится, то учинено будетъ съ нимъ, яко съ ругателемъ духовнаго чина, въ силу святыхъ отецъ правилъ, не упустиительно“. Блюдя такимъ образомъ со всякимъ усмотрѣніемъ и заботою непорочность и достоинство священства въ средѣ самого священства, Свят. Тихонъ не менѣе ревновалъ о томъ, чтобы священники, какъ совершители таинствъ и молитвенники „за люди“, пользовались должнымъ почтеніемъ и уваженіемъ со стороны „людей“; по тому-же ревнованію о непорочности и достоинствѣ священства Свят. Тихонъ не благоволилъ къ ходатайствамъ свѣтскихъ лицъ за тѣхъ священниковъ, которые, будучи судимы за проступки, должны были понести ту или другую мѣру взысканія: такъ на дѣлѣ одного священника, оправданнаго Консисторіей по той причинѣ, что этотъ священникъ имѣлъ „добрый отзывъ отъ г.г. штабъ и оберъ-офицеровъ и прочихъ разнаго званія людей“, Свят. Тихонъ положилъ резолюцію такую: „свѣтскимъ людямъ духовныхъ дѣлъ правленіе знать не почему, потому и аттестать, о немъ данный, не безсумлительнъ“. Если Свят. Тихонъ усматривалъ утѣсненіе священника со стороны мѣстнаго помѣщика, то священника переводилъ въ другой приходъ, — церковь-же, при маломъ числѣ прихожанъ, крестьянъ онаго помѣщика, приписывалъ къ церковному причту другого прихода; если-же Святитель до-

знавалъ, что со стороны нѣкоторыхъ крестьянъ-прихожанъ было отношеніе къ своему священнику непочтительное, то въ домахъ сихъ прихожанъ „запрещалъ ходить священнику, пока они не смирятся, и только позволялъ дѣтей крестить и причащать“, а равно совершать другія таинства и погребать умершихъ. Въ дѣлахъ благотворенія бѣднымъ и не имущимъ, терпящимъ лишенія и находящимся въ мѣстахъ „заключенія“, Свят. Тихонъ былъ всегда и не оскудно „дантеленъ“ изъ личныхъ своихъ средствъ; тайно и явно Святитель благотворилъ въ такомъ разумѣ и въ силѣ, что „дѣло милосердія“ и благотвореній отъ себя, изъ своихъ личныхъ средствъ имѣлъ какъ бы частью и стороною не только своего епископскаго служенія, но и самой своей жизни.

VII.

Обозрѣвъ кратко, въ главныхъ сторонахъ, архипастырскую дѣятельность Свят. Тихона, мы съ полнымъ основаніемъ истины должны признать, что святительское служеніе Тихона было исполнено „свѣта и разума“ во славу Божию и въ „благостояніе“ Св. Церкви Божіей въ области Воронежской: поистинѣ, въ своей святительской дѣятельности, онъ былъ „свѣтильникомъ горящимъ и свѣтящимъ“! Но вмѣстѣ съ симъ, въ трудѣ и подвигѣ своего служенія Свят. Тихонъ буквально истощилъ себя, доведши себя до изнеможенія въ своихъ тѣлесныхъ силахъ, отъ переутомленія онъ сталъ страдать безсонницей и головокруженіемъ до „обмороковъ; духъ святителя былъ смущенъ мыслию о томъ, что онъ не можетъ, какъ слѣдуетъ, исполнять долгъ своего служенія Св. Церкви,—что „его немощь можетъ быть причиною гибели душъ христіанскихъ“: сознаніе это и скорбь души, по содержанію сего сознанія, и были главною побудительною причиною двухъ прошеній Свят. Тихона въ Св.

Синодъ и прошенія на имя Императрицы о томъ, чтобы онъ уволенъ былъ „на покой“.

VIII.

Свят. Тихонъ мѣстомъ своего жительствова „на покой“ сперва избралъ Толшевскій монастырь, находящійся въ 40 верстахъ отъ Воронежа—къ юго-востоку. Этотъ монастырь наиболее привлекалъ своимъ уединеннымъ положеніемъ вниманіе Свят. Тихона, желавшаго и искавшаго уединенія для своего молитвеннаго подвига. Однако вскорѣ Святитель увидѣлъ, что лѣсная сырость и болотистыя испаренія отъ задерживавшихся въ лѣсныхъ впадинахъ весеннихъ водъ, при таяніи снѣга и при разливѣ рѣки Усмани, вредно дѣйствовала на разстроенное его здоровье. Поэтому, пробывъ не болѣе года въ Толшевскомъ монастырѣ, онъ въ 1769 году переселился въ Задонскій монастырь, находящійся въ 84-хъ верстахъ отъ Воронежа къ сѣверу. Здѣсь, при благопріятныхъ климатическихъ условіяхъ, здоровье Святителя окрѣпло; но съ возстановленіемъ здоровья онъ пережилъ тревожное для себя время отъ смущенія своихъ мыслей и чувствъ въ разсужденіи себя лично. Мысли и чувства эти Святителя касались двухъ предметовъ, именно: съ одной стороны въ душѣ и сердцѣ Святителя возымѣла силу скорбная мысль о томъ, что онъ недостаточно потрудился въ своемъ архипастырскомъ служеніи,—что поспѣшно оставилъ поприще своего святительскаго служенія въ епархіи, не исполнивъ и не совершивъ многого изъ того, что думалъ совершить, или чему сдѣлалъ начинанія,—а также—что „даромъ получаетъ положенную ему пенсію“, съ другой стороны, Святитель былъ до „болѣзни сердечной“ тревоженъ въ себѣ и какъ бы раздвоенъ въ себѣ, въ своемъ внутреннемъ совѣтѣ и въ рѣшеніи своей воли, отъ мысли о томъ, какой монастырь избрать ему окончательно, какъ мѣсто своего жительства?

Для сердца Святителя болѣе всѣхъ былъ любезенъ, какъ сказано было нами выше, Толшевскій монастырь, по причинѣ уединеннаго его мѣстоположенія; любя сей монастырь, Святитель двукратно посѣтилъ его даже тогда, когда онъ уже окончательно обосновался въ Задонскомъ монастырѣ, именно въ 1771 г. и въ 1776 г.; оставался онъ здѣсь по недѣлямъ и всегда пребывалъ въ немъ довольнымъ и радостнымъ отъ особенной ясности молитвенно настроеннаго своего духа: „вотъ здѣсь на монастырь походить, говорилъ онъ; самая монашеская и уединенная жизнь; ахъ, когда-бы не вода здѣсь гнилая, тогда я никогда и не подумалъ-бы жить въ другомъ монастырѣ“.

Архіепископъ Гавріиль, первенствующій тогда членъ Св. Синода, предлагалъ Свят. Тихону Валдайскій Иверскій монастырь, или другой какой по желанію въ Новгородской епархіи, не только для жительства, но и для управленія: въ теченіи цѣлаго года Свят. Тихонъ былъ сомнителенъ и нерѣшителенъ въ себѣ относительно предложенія Архіепископа Гавріила, и только, видимо, укрѣпленный благодатною силою „свыше“ онъ, наконецъ, возымѣлъ въ себѣ силу и крѣпость въ своей волѣ сказать себѣ окончательно и безповоротно: „хоть умру. но не пойду отсюда“, т. е. изъ Задонской обители! Успокоившись въ своихъ мысляхъ и чувствахъ относительно мѣста своего жительства въ Задонскомъ монастырѣ, Святитель успокоился и относительно пребыванія своего „на покой“. Последнее успокоеніе онъ обрѣлъ и возымѣлъ въ мысли о путяхъ Промысла Божія и о своемъ „служеніи“ даромъ своего учительнаго слова и дѣлахъ своего монашескаго подвига. Служеніе сіе Святителя по существу глубокой любви Божіей въ его душѣ, по молитвенному подвигу Святителя, по высокой полнотѣ даровъ смиренномудрія, кротости и терпѣнія, по стремленію его духа „мудрствовать горняя“ и къ „горнему“ обращать сердце

другихъ, по благодному его отношенію къ людямъ, было поистинѣ и всецѣло такъ-же служеніемъ во славу Божию, какъ и служеніе его въ должности Епархіальнаго епископа: измѣнилась относительная сторона служенія Свят. Тихона, сократилась, такъ сказать, область непосредственнаго его воздѣйствія на словесное Христово стадо; но не измѣнилось ревнованіе любви его по Богу къ „братіи“, и не сократился подвигъ служенія его въ „братіи“ во славу Божию. Такъ пенсію свою Свят. Тихонъ всецѣло, можно сказать, „рас-точалъ“ на благотворенія „дай убогимъ“, сиротствующимъ, особенно-же тѣмъ, о которыхъ узнавалъ, что они пострадали и обездолены отъ пожаровъ, недорода въ поляхъ, смерти кормильцевъ семьи и проч. И не только пенсію Свят. Тихонъ издерживалъ на благотворенія, но немалую часть отдавалъ другимъ изъ тѣхъ „приношеній и даяній“, которыя, изъ любви къ нему, доставлялись ему отъ его почитателей. Нужно замѣтить, что отъ самаго начала жительства своего въ монастырѣ Свят. Тихонъ пользовался высокимъ уваженіемъ и вниманіемъ знавшихъ его по его епархіальной дѣятельности окрестныхъ къ Задонской Обители помѣщиковъ, а также весьма многихъ изъ жителей торговаго сословія въ г. Ельцѣ; въ дальнѣйшіе годы жизни Святителя уваженія и вниманіе къ нему возрасли, и онъ пользовался глубокимъ почитаніемъ отъ всѣхъ, знавшихъ его, или слышавшихъ о немъ. Отъ весьма многихъ изъ этихъ почитателей, пользовавшихся особеннымъ расположеніемъ Святителя, онъ и принималъ „приношенія ихъ и даянія“; одна часть изъ сихъ „даяній и приношеній“ — расходовалась на содержаніе самого Святителя и состоявшихъ при немъ и служившихъ ему двухъ келейниковъ и двухъ „трудниковъ“; другая — не малая, какъ указали мы выше, часть расходовалась на благотворенія разнымъ лицамъ, какъ въ самомъ монастырѣ жившимъ, такъ и внѣ онаго. Въ послѣднемъ случаѣ Свят. Тихонъ благо-

творилъ чрезъ другихъ лицъ отъ себя не только въ Воронежской епархіи, но и далеко за ея предѣлами, коль скоро имѣлъ вѣрнаго себѣ человека въ той или другой мѣстности, которому онъ могъ-бы довѣрить деньги, и на котораго могъ-бы положиться, что воля его точно будетъ исполнена. Учительство свое во славу Божию Свят. Тихонъ сосредоточилъ, съ одной стороны, въ личныхъ собесѣдованіяхъ съ желавшими его слушать изъ монашествующихъ и мірянъ. Въ келью монаховъ и самъ онъ приходилъ для бесѣдъ, а также тѣхъ или другихъ изъ монашествующихъ и къ себѣ приглашалъ для собесѣдованій, любилъ Святитель бесѣдовать съ простымъ народомъ на монастырскомъ дворѣ, и особенно любилъ окружать себя дѣтьми—отроками и вести съ ними бесѣду. Принималъ у себя весьма многихъ лицъ всѣхъ сословіи желавшихъ получить отъ него благословеніе и принять наставленіе; ко многимъ въ дома изъ окружавшихъ Задонскую обитель благочестныхъ помѣщиковъ и изъ жителей г. Ельца онъ самъ ѣзжалъ, а у нѣкоторыхъ изъ ближайшихъ помѣщиковъ, къ которымъ особенно благоволила душа Святителя за ихъ благочестіе и любовь къ нему (Бехтѣвы, Вилкулины), онъ проживалъ по цѣлымъ недѣлямъ и даже по мѣсяцу и по два, при чемъ самъ ежедневно, вмѣстѣ съ келейникомъ, въ будни отправлялъ церковныя богослуженія—вечерню, утреню и часы; въ воскресные же и праздничные дни ходилъ на богослуженія въ приходскую церковь. Съ другой стороны, учительство свое во славу Божию Свят. Тихонъ главнымъ образомъ сосредоточилъ въ служеніи учительнымъ словомъ книжнымъ. За время своей жизни „на покой“ въ Задонскомъ монастырѣ Свят. Тихонъ одни изъ своихъ прежде составленныхъ сочиненій исправилъ, дополнилъ и вновь переписалъ, другія написалъ, изъ которыхъ нѣкоторыя самъ же и переписалъ, а нѣкоторыя для записи диктовалъ келейнику. Изъ обозначенныхъ пись-

менныхъ трудовъ, относящихся,—однихъ въ ихъ пополненіи и исправленіи, другихъ въ ихъ написаніи,—ко времени пребыванія Святителя въ Задонскомъ монастырѣ относятся слѣдующія: „Краткія нравоучительныя слова“ (27 словъ), предназначенныя для чтенія въ церкви Задонскаго монастыря“, „Наставленіе христіанское“ съ „Прибавленіемъ о взаимныхъ должностяхъ христіанскихъ“: въ этихъ сочиненіяхъ Свят. Тихонъ указываетъ, какъ христіанинъ долженъ поступать во всѣхъ случаяхъ и обстоятельствахъ жизни при своихъ тѣхъ или другихъ положеніяхъ; книга „Объ истинномъ христіанствѣ“ восполнена и переписана самимъ Святителемъ въ теченіе 1770 и 1771 года. Книга эта, какъ уже было выше указано, содержитъ полную систему христіанскаго нравственнаго Богословія; она и нынѣ служитъ образцомъ простаго и яснаго, собесѣдовательно излагаемаго разумительнаго слова объ истинахъ вѣры Божіей, о грѣхѣ, покаяніи и проч. Глубокое знаніе Св. Писанія, духа и смысла его, по „разуму“ и во „свѣтѣ“ Православной Христовой Церкви, соединяется въ указанномъ сочиненіи Свят. Тихона съ необыкновенно теплымъ и благочестнымъ выраженіемъ мыслей и чувствъ въ словѣ Святителя, и потому книга его объ „Истинномъ христіанствѣ“ глубоко и проникновенно, такъ сказать, учительна; книга—„Сокровище духовное, отъ міра собираемое“: сочиненіе это содержитъ въ себѣ 157 размышленій, въ которыхъ Святитель, взявши тему изъ предметовъ видимаго міра, или изъ тѣхъ или другихъ „обычаевъ жизни, присловіи и выраженій, напр. „Воротись, не туда пошелъ“; „Нигдѣ я отъ тебя не могу уйти“; „Завтра приду“ и т. п., развиваетъ мысль о нравственномъ долгѣ христіанина, о жизни по Богу, о памятованіи смерти и прочее; „Наставленія для монашествующихъ“: въ нихъ Святитель указываетъ подвигъ монашескаго бдѣнія и дѣланія во славу Божію (15 статей); къ этимъ „Наставленіямъ“

должны быть причислены и „Письма келейныя“ Святителя, въ которыхъ изложены мысли его по разнымъ вопросамъ вѣры и благочестія, а равно „Разныя письма“ Святителя, писанныя имъ къ разнымъ лицамъ. И въ сихъ послѣднихъ „Письмахъ“ Свят. Тихонъ, какъ и во всѣхъ своихъ писаніяхъ, учительное свое слово одухотворяетъ и растворяетъ теплотою чувства „любви Божіей“ и ревнованіемъ о „славѣ Божіей“ въ челоуѣкахъ. Полагаютъ, что много писемъ къ частнымъ лицамъ Свят. Тихона остались или остаются неизданными: одни потому, что затеряны, другія потому, что хранятся въ семействахъ, какъ священная память о Святителѣ.

IX.

Какъ въ своихъ письменныхъ трудахъ Свят. Тихонъ былъ учительнымъ наставникомъ и руководителемъ Вѣры Божіей и благочестія, — такъ своимъ личнымъ примѣромъ онъ являлъ „образъ“ челоуѣка Божія мужа непорочнаго житія и правды въ „любви Божіей“ по тому „разуму сей“ Божественной любви, который даетъ намъ слово Божіе, — и въ томъ ея „свѣтѣ“, который хранитъ въ себѣ, какъ Божія сокровищница и непогрѣшительная истолковательница — Св. Православная Христова Церковь: „что Слово Божіе открываетъ намъ, говоритъ Свят. Тихонъ, тому такъ несомнѣнно должно вѣрить; истинно разумѣть Св. Писаніе можно и должно только у Св. Церкви: берегись испытывать то, что выше тебя; вѣруй во всемъ такъ, какъ Св. Церковь вѣруетъ“. По молитвенному своему настроенію Свят. Тихонъ былъ всегда „ходящимъ предъ Лицемъ Божіимъ“: онъ всегда „молился, по Апостолу, духомъ, молился умомъ; онъ пѣлъ духомъ, пѣлъ и умомъ Господу-Богу“ (1 Кор. XIV. 15.—16). И понятно, то молитвенное пламененіе души и сердца Святителя не могло не воплощаться въ подвигъ мо-

литвенныхъ его бдѣній, и не могло не выливаться въ горячее молитвенное его слово предъ Господомъ: въ храмѣди Божіемъ молился Святитель, присутствуя при церковныхъ Богослуженіяхъ,—въ келіи-ли, колѣнопреклоненный или простертый долу предъ иконами,—въ уединенныхъ ли мѣстахъ монастырскаго сада, или на полянахъ лѣсныхъ въ уединеніи за городомъ, Святитель молился до сладостнаго въ душѣ и сердцѣ восторга и часто до забвенія всего окружающаго, не слыша даже голосовъ, звавшихъ его по имени, или обращавшихся къ нему съ словомъ. Испытывая по временамъ духовныя въ себѣ „боренія“ и претерпѣвая иногда „прилоги“ отъ „духа унынія“, Святитель црвѣе всего искалъ конечно, укрѣпленія себѣ въ молитвѣ, затѣмъ въ бесѣдѣ съ опытными въ духовной жизни и „въ духовныхъ бореніяхъ старцами“ изъ монашествующихъ (схимон. Митрофанъ, рясофер. мон. Феоданъ, мон. Ааронъ и другіе), а также съ мужами высокаго благочестія изъ мірянъ (Косьма Игн. Студеникинъ, Григорій Фед. Ростовцевъ). Самоограниченіе Свят. Тихона во всѣхъ отношеніяхъ было высокое и полное; смиренномудріе и кротость его души и сердца были по истинѣ великія и поразительныя: и если сіи—самоограниченіе, смиренномудріе и кротость были воспитаны въ немъ, въ извѣстныхъ начальныхъ степеняхъ, отъ дней его отрочества и юности,—то въ дальнѣйшихъ ихъ весьма высокихъ степеняхъ всецѣло принадлежали, при воздѣйствіи благодати Духа Божія, личному самовоспитанію Святителя и „умному его бодрствованію“ надъ собою, т. е. надъ движеніемъ своихъ мыслей, чувствъ и воли. Въ своихъ личныхъ отношеніяхъ къ другимъ Свят. Тихонъ былъ въ высокой степени „себеотверженъ“: если иногда приходилось Святителю строго выговорить что-либо своему келейнику, то всегда онъ старался потомъ особенною своею ласкою и вниманіемъ изгладить впечатлѣніе у келейника за свою стро-

гую рѣчь; если же Святитель думалъ, что своимъ строгимъ словомъ обидѣлъ келейника, то просилъ у него прощеніе себѣ. Въ наученіе отъ Господа смиренію себѣ Святитель, со всею кротостью души, принялъ однажды ударъ въ щеку отъ одного юродиваго о Христѣ (Каменева), и потомъ, до самой кончины своей, этому юродивому давалъ ежедневно „по три копѣйки за ученіе“; бывши одинъ разъ въ домѣ сосѣдняго помѣщика (Кожина), Свят. Тихонъ съ родственникомъ сего помѣщика, „вольнодумцемъ“, имѣлъ теплую и глубоко научительную бесѣду о Вѣрѣ; разгоряченный собесѣдникъ Святителя, „выведенный, изъ себя тихимъ тономъ рѣчи Святителя“, и властнымъ его словомъ истины, „словомъ съ силою“, вдругъ далъ ему пощечину: „Святитель Тихонъ палъ ему въ ноги, говоря: простите меня, ради Бога, что я ввелъ васъ въ искушеніе“. Наградой для Святителя, въ его „любви Божіей“, за его „себеотверженіе“ было тотъ-часъ же явленное полное со слезами раскаяніе оскорбителя— „вольнодумца“ и потомъ доброе его христіанское житіе. Двухъ вещей не терпѣлъ Свят. Тихонъ въ отношеніи къ себѣ лично отъ другихъ людей: лести и похвалы; лжи-же не только не терпѣлъ, но и не могъ переносить присутствія лживыхъ людей; людей вѣроломныхъ обманувшихъ его довѣріе, вседушевно прощая и внушая имъ „его ради быть мирнымъ и покойнымъ, только самихъ себя не оставлять“ въ исправленіи, „не запутываться болѣе въ сѣть и не очерняться“, удалялъ отъ себя; не благоволила также душа Святителя къ такимъ поступкамъ другихъ, въ которыхъ являемо было нѣкоторое нравственное насиліе надъ Святителемъ, напримѣръ, самовольное вторженіе въ жилище его. Образъ жизни Свят. Тихона былъ въ высшей степени простъ; въ одеждѣ и обуви онъ довольствовался самымъ необходимымъ и простымъ: обуть, обыкновенно, бывалъ въ лапти, и только для посѣщенія храма Божія и для приѣма

у себя „друзговъ и благотворителей“, а равно для посвѣщенія таковыхъ въ ихъ жилищахъ обувался въ кожаные коты, двѣ—три фуфайки, комлотовая ряса и такой-же подрясникъ, для зимы—овчина шуба, крытая китайкой, въ остальномъ всемъ „пестрядина“ и грубый холстъ,—вотъ весь относительно одежды и обуви—обиходъ Свят. Тихона; спалъ онъ на тюфякѣ изъ соломы, сшитомъ изъ ковра. Поэтому во всей силѣ истины и правды Свят. Тихонъ могъ написать и написалъ въ своемъ духовномъ завѣщаніи: „пожитковъ какъ у мене не было, такъ и не осталось по мнѣ; прошу убо съ тѣхъ, которые при мнѣ жили и служили мнѣ, ничего не взыскивать“.

Х.

Если какой въ мірѣ семъ покой есть, писалъ Свят. Тихонъ въ одномъ изъ своихъ писемъ, то онъ въ единой чистой совѣсти и терпѣніи состоитъ: вотъ сію то „чистую совѣсть“ смиренномудріемъ, кротостью, чистотою сердечною, молитвеннымъ подвигомъ, правдою и истиною „любви Божіей“ въ отношеніи къ другимъ людямъ, служеніемъ сей „любви Божіей“ „дѣломъ и истиною“, учительнымъ словомъ своимъ во славу Божию Святитель и стяжалъ въ высочайшей степени. Обозрѣвая умственно жизнь и дѣятельность Святителя, въ краткомъ очеркѣ нами изображенную, нельзя не признать, что сложившееся у людей еще при жизни Святителя мнѣніе можно сказать, общее всѣхъ, знавшихъ его, о немъ, какъ о святомъ человѣкѣ, „угодникѣ“ Божиимъ, „свыше озаряемомъ отъ Духа Божія“, было мнѣніемъ отъ „совѣсти Божіей и отъ правды Божіей“ въ людяхъ,—было какъ бы „гласомъ Божиимъ“ въ нихъ, по ихъ „совѣсти Божіей“ и по ихъ „правдѣ Божіей“, въ ихъ суждѣніи о личности Свят. Тихона. Въ житіи Святителя указываются много чрезвычайнаго т. е. чудеснаго свойства, смы-

сла и значенія „прозрѣваніи“ Свят. Тихона, а равно сбывшіяся пророчественно-сказанныя имъ слова его о лицахъ въ ихъ жизни и о событіяхъ. Помышляя всегда о смертномъ своемъ исходѣ изъ міра сего, Святитель молитвенно почасту взывалъ къ Господу, словомъ пророка и царя Давида: „скажи ми, Господи, кончину мою, и число дней моихъ, кое есть, да разумѣю, что лишаюся азъ“ (Пс. 385); и вотъ далеко еще до своей кончины онъ однажды явѣ для себя слышитъ голосъ: „въ день недѣльный“. За три дня до своей кончины Святитель указалъ приближеннымъ самый сей „недѣльный свой день“: днемъ этимъ было Воскресенье 1783 года 13 августа—почти въ 6 часовъ утра. Со смертію Свят. Тихона Задонская обитель начала быть посѣщаемая весьма многими паломниками не по причинѣ только благолѣпія, правимыхъ истово, церковныхъ богослуженій и не ради только поученій, получаемыхъ отъ благочестнаго и строгаго иночества-старчества въ оной, а и о имени въ Бозѣ почившаго Свят. Тихона, такъ какъ, „въ силу общаго мнѣнія всѣхъ, знавшихъ Святителя, видѣвшихъ его, или слышавшихъ о святомъ его житіи, о чемъ сказано было нами выше, сложилось само собою упованіе, что Господь прославить особенными знаменіями и чудесами имя и лице Свят. Тихона, какъ Своего Угодника и молитвенника у Его Престола на небеси „за люди“. И Господь прославилъ „избраннаго Своего“! На мѣдной доскѣ, возложенной на верху гроба Святителя, между прочими словами, были вычеканены и сіи; „показывый образъ добродѣтели словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою“. Слова сіи, взятая изъ посланія Ап. Павла къ Тимоѳею (1 Тим. IV. 42), по истинѣ опредѣляли собою и во всей силѣ, въ полнотѣ и правдѣ своего содержанія, характеризовали духовно-нравственную личность въ Бозѣ почившаго Святителя Тихона Задонскаго!

Прославленіе нетлѣнныхъ мощей Свят. Тихона Божиимъ усмотрѣніемъ и Божиимъ устроеніемъ послѣдовало 13 августа 1861 года.

Протоіерей *Іоаннъ Ивановъ*.

Изъ жизни Конь-Колодезской Епархіальной псаломщической школы.

Епархіальная Псаломщическая школа, открытая въ сентябрѣ 1910 года, 15 іюня текущаго 1912 года, сдѣлала первый выпускъ кандидатовъ на псаломщическія должности. Классныя занятія въ школѣ прекратились 25 мая. По росписанію, составленному Педагогическ. Совѣтомъ школы и утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, годичныя испытанія производились съ 30 мая по 14 іюня. Передъ началомъ испытаній 30 мая, отцемъ Ан. Никитинымъ, завѣдующимъ школою, въ присутствіи всѣхъ учениковъ и преподавателей отслуженъ былъ молебенъ покровителямъ Воронежскаго края, святителямъ и чудотворцамъ Митрофану и Тихону.

Изъ стройно-благоговѣйнаго пѣнія молебныхъ пѣснопѣній и обилію поставленныхъ предъ иконою угодниковъ Божіихъ свѣчей, было видно, что ученическая молитва усердна и горяча, а вѣра ихъ въ Бога, на служеніе Которому они готовятъ въ школѣ, какъ камень крѣпка.

Испытательная комиссія состояла изъ главнаго завѣдующаго, члена Консисторіи Г. Т. Алферова, какъ предсѣдателя, и изъ членовъ Педагогическаго Совѣта.

Испытанія показали, что учителя и ученики добросовѣстно исполняли свои обязанности. Изъ 30 учениковъ старшаго класса никто не оставленъ на повторительный курсъ и никому не дано передержки. По I-му разряду окончило 11, а по II-му 19 человекъ. Всѣ окончившіе курсъ псалом.

школы, за второй годъ отличались благоповеденіемъ, хотя нѣкоторые изъ нихъ въ первый годъ поступленія имѣли пониженный баллъ по поведенію.

15 іюня въ 9 часовъ утра учащіе и учащіеся школы собрались въ моленной залѣ для принесенія Господу Богу благодаренія за успѣшное окончаніе учебнаго года. Молебень служилъ о. А. Никитинъ. По окончаніи молебна провозглашены были многолѣтія: Государю Императору и всему Царствующему дому, Св. Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Анастасію, — высокому Покровителю школы; начальствующимъ учащимъ и учащимся.

Ученики пѣли, какъ-то, особенно, необычно. Въ этихъ мощныхъ звукахъ, выходящихъ изъ молодой груди молящихся выражалась юная радость, благоговѣйная настроенность, порывъ благодарныхъ чувствъ, душевный покой, однимъ словомъ, — что-то неподдающееся описанію. Понимать состояніе духа молящихся можно только душою и чистымъ сердцемъ.

Послѣ молебна о. Прот. Алферовымъ объявленъ былъ результатъ годовыхъ трудовъ и экзаменныхъ испытаній, т. е. кто и по какому разряду окончилъ курсъ, а ученикамъ 1 класса, — кто переведенъ и кому назначена передержка послѣ каникулъ.

Послѣ акта, о. Прот. Алферовъ долго и много говорилъ ученикамъ, окончившимъ курсъ школы, о томъ, во 1-хъ, что ожидаетъ Епархіальное Начальство, священники и общество отъ новаго типа ученыхъ псаломщиковъ и во 2-хъ о томъ, какъ должны они вести себя во время богослуженій въ храмѣ, въ обществѣ, въ семьѣ и въ личной жизни, при чемъ высказалъ пожеланіе, что они своею дѣятельностью, добропорядочною жизнью и благоповеденіемъ не посрамятъ своей юной школы и оправдаютъ довѣріе къ нимъ своего начальства. Рѣчь о. Протоіерея, съ особеннымъ воодушевленіемъ и полная жизненныхъ примѣровъ, произвела на слу-

шателей глубокое впечатлѣніе, и всѣ они, какъ одинъ человекъ, дали слово благоговѣнно служить Богу и вести себя по намѣченной имъ главнозавѣдующимъ программѣ. — Послѣ рѣчи о. Протоіерея нѣсколько словъ сказалъ ученикамъ ихъ законоучитель и завѣдующій школою о. А. Никитинъ. Вотъ что онъ говорилъ имъ: „Друзья мои! Бесѣду свою съ вами я начну поздравленіемъ васъ съ окончаніемъ курса. Курсъ псаломщической школы, какъ вы и сами знаете — непродолжителенъ, всего только два года. Въ теченіе этого, сравнительно короткаго времени вы изучали науки, относящіяся главнѣйшимъ образомъ къ обязанностямъ псаломщика и вы изучили не съ одинаковымъ успѣхомъ: одни — лучше, другіе — слабѣе. Успѣшные, какъ выяснилось только что на оконченныхъ испытаніяхъ, причислены къ 1-му разряду; менѣе-же успѣвшіе — ко 2-му, о чемъ и говорятъ полученныя вами свидѣтельства. Перворазрядные, — что и должно ожидать, получаютъ мѣста лучшія, второразрядные-же — менѣе обеспеченныя содержаніемъ. Слѣдовательно, — воздастся каждому по дѣломъ его. Съ опредѣленіемъ на псаломщическія мѣста, вы начнете курсъ новой школы, которая носитъ названіе — „школа жизни“. Курсъ этой школы будетъ болѣе продолжителенъ, иначе сказать — неопредѣлененъ. Онъ будетъ длиться не два года, какъ здѣсь, а всю вашу жизнь, и науки, преподаваемыя въ школѣ жизни, болѣе разнообразны. Укажу, на главнѣйшую изъ нихъ: какъ угодить Богу и какими путями достигъ вѣчнаго блаженства. По окончаніи курса школы жизни настанетъ для всѣхъ васъ то-же экзаменъ, который по священному писанію носитъ названіе страшнаго суда. Предсѣдательствовать на этомъ всеобщемъ экзаменѣ будетъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, а ассистентами будутъ ангелы.

Послѣ этого всеобщаго испытанія вамъ будутъ розданы то-же свидѣтельства, написанныя уже не чернилами, а пла-

мѣнемъ всепожигающимъ, и не на бумагахъ, а на сердцахъ и душахъ вашихъ. Тамъ, какъ и здѣсь, смотря по дѣломъ вашимъ, содѣяннымъ въ теченіе жизни, будете раздѣлены на два разряда: на первый и второй. Перворазрядные получаютъ лучшія мѣста: мѣсто вѣчнаго покоя и блаженства и, счастливы эти услышатъ гласъ Самаго Господа: „пріидите благословенные Отца моего и послѣдуйте царствіе уготованное вамъ отъ сложенія міра“.—Мѣста получаютъ и второразрядные, но мѣста эти скудны отсутствіемъ свѣта и блаженства, и услышатъ они грозный гласъ превѣчнаго Архіерея, Христа Сына Божія: „идите отъ меня, проклятые, во огонь вѣчный, уготованный діаволу и аггеломъ его“.—И идутъ сіи въ муку вѣчную, а праведницы—въ животъ вѣчный.

Рѣчь мою, друзья мои, оканчиваю пожеланіемъ всѣмъ вамъ окончить курсъ школы жизни исключительно только по первому разряду, о чемъ я, какъ духовный отецъ вашъ, предстая земному престолу Божію, буду молиться, доколѣ азъ есмь“.

Послѣ рѣчей начальствующихъ лицъ, лучшій ученикъ выпускного класса Митинъ Михаилъ, обратился съ глубокопрочувствованными словами благодарности къ каждому члену Педагогическаго Совѣта.

Отца Протоіерея Г. Т. Алферова онъ благодарилъ отъ лица всей школы за всѣмъ извѣстные его труды и хлопоты по открытію этой школы, которая, какъ благодѣтельное пристанище, даетъ основу жизни юношамъ, не имѣвшимъ, по разнымъ причинамъ, почвы подъ своими ногами, а, слѣдовательно и никакихъ правъ на званіе членовъ общества, а также—за его истинно отеческія наставленія и неустанные труды и попеченія о школѣ.

Затѣмъ онъ обратился къ о. Ан. Никитину, называя его „дорогимъ и горячолюбимымъ отцомъ“, который своимъ гуманнымъ и всепрощающимъ нравомъ спасалъ отъ гибели

заблуждающихся, наставлялъ и поддерживалъ слабыхъ, и для всѣхъ,—хорошихъ и плохихъ, былъ, хотя и взыскательнымъ, но справедливымъ отцомъ.

Потомъ онъ обратился къ начальницѣ Свѣтозаровскаго пріюта, состоящей членомъ Педагогическаго Совѣта, съ горячею благодарностью за ея неустанную заботу, проявленную ею во всемъ, что касалось учениковъ. Главною ея задачею было благоповеденіе учениковъ. По его словамъ она завоевала ученическую любовь своею всегдашнею готовностію быть полезной каждому: кому—помочь въ приготовленіи уроковъ, кого—утѣшить въ горѣ, съ кѣмъ—радость раздѣлить, кого—по дѣломъ пожурить, а кого—за четвертные успѣшные баллы матеріально наградить, а въ болѣзняхъ—за всѣми походить съ заботливостію матери.

Къ преподавателямъ, Н. Ив. Діаконову и Ал. Ил. Поляркову онъ обратился, съ искреннею благодарностью за ихъ прекрасное преподаваніе, за терпѣніе и за ихъ братски-дружественное отношеніе къ ученикамъ.

Послѣ его привѣтствія, каждому члену учениками пѣлось трижды „многая лѣта“. Въ заключеніе всѣми былъ исполненъ гимнъ: „Боже! Царя Храни“ ...

Радость окончившихъ курсъ школы настолько была велика, что большая часть изъ нихъ въ тотъ-же день отправились въ Задонскъ, для принесенія благодарственной молитвы и поклоненія цѣлебноноснымъ мощамъ Угодника Божія Св. Тихона. По возвращеніи же оттуда, немедленно отправились въ Воронежъ на поклоненіе заступнику и помощнику своему—Св. Митрофану. Для учениковъ—монастырскою братіею, безвозмездно отведено было помѣщеніе и даровой столъ. 16 іюня, вмѣстѣ съ учениками прибыли завѣдующій школою о. А. Никитинъ и преподаватели, Полярковъ и Діаконовъ, въ монастырскій главный Соборъ и, занявъ мѣсто по правую сторону отъ раки угодника Божія, ожидали своего

главнозавѣдующаго о. Прот. Г. Т. Алферова, прибывшаго къ концу литургіи. Молебенъ Св. Митрофану служилъ о. А. Никитинъ, а всѣ молитвенныя пѣснопѣнія исполняли ученики псаломщической школы. Пѣли они не только стройно, но съ чувствомъ и благоговѣніемъ. Молитвенная настроенность учениковъ отразилась и на постороннихъ молящихся, присутствовавшихъ при богослуженіи. Нѣкоторые изъ нихъ, по окончаніи молебна, благодарили о. Прот. Алферова за доставленное молитвенное наслажденіе прекраснымъ пѣніемъ питомцевъ Конь-Колодезской псаломщической школы.

Послѣ молебна ученики, завѣдующій и преподаватели были представлены о. Протоіереемъ Алферовымъ Его Высокопреосвященству въ его покояхъ. Выходъ Владыки былъ встрѣченъ пѣніемъ тропаря Благовѣщенію Пр. Богородицы и εἰς πρῶτὴν ἔτη δεσποτά. Владыка, благословляя каждого ученика, освѣдомлялся о происхожденіи его званія, степени успѣшности, нѣкоторыхъ изъ нихъ испытывалъ въ знаніи устава и гласоваго пѣнія и преподавалъ всѣмъ имъ свое Архипастырское наставленіе, а завѣдующаго школою, о. А. Никитина, благодарилъ за ревностное и усердное исполненіе возложенныхъ на него обязанностей. — Нужно ли говорить, въ какомъ радостномъ настроеніи оставили архипастырскую залу осчастливленные Архипастырскимъ вниманіемъ учащіе и учащіеся псаломщической школы?..

Думается мнѣ, что день 16 іюня 1912 года на всю жизнь останется въ памяти представившихся Владыкѣ!

Изъ архіерейскихъ покоевъ ученики, подъ вліяніемъ охватившихъ ихъ радостныхъ чувствъ, направились въ Ново-Троицкую гостинницу, въ которой остановился ихъ законоучитель о. А. Никитинъ, для прощанія съ нимъ. Тяжелы были и для учениковъ и для учителя минуты разставанья! Грустное слово „прости“, по всей вѣроятности—навсегда, вызвало непритворныя слезы у разстававшихся. Плакалъ

о. Андрей, рыдали и ученики, его духовныя дѣти; но эти слезы не слезы грусти и печали, а драгоценныя перлы отеческой и дѣтской любви. Не забыть ихъ погробъ!

Священникъ *Андрей Никитинъ*.

НЕКРОЛОГЪ.

Священникъ Митрофанъ Іоанновичъ Проскуряковъ.

(† 23 іюня 1912 года).

2 іюня сего 1912 года въ с. Коршевѣ Бобровскаго уѣзда, послѣ продолжительной болѣзни скончался бывшій настоятель церкви с. Коршева, заштатный священникъ Митрофанъ Іоанновичъ Проскуряковъ.

Почившій священствовалъ въ с. Коршевѣ 42 года и оставилъ по себѣ у всѣхъ, знавшихъ его, самую лучшую память.

Окончивъ въ 1863 году курсъ Воронежской Духовной Семинаріи, съ званіемъ студента, онъ 9 ноября того же года былъ рукоположенъ во священника къ Троицкой церкви пригородней г. Воронежа слободы Ближней Чижевки. Здѣсь онъ прослужилъ около трехъ лѣтъ, а затѣмъ, желая быть ближе къ своимъ роднымъ, 1 февраля 1866 года перевелся въ Бобровскій уѣздъ, въ с. Коршево, гдѣ и священствовалъ всѣ остальные годы своей жизни, до выхода за штатъ въ 1908 году.

Почившій о. Митрофанъ былъ, можно сказать, одинъ изъ наиболѣе уважаемыхъ батюшекъ въ своемъ уѣздѣ: его любили прихожане; къ нему съ большимъ уваженіемъ и довѣріемъ относилось и все окружное духовенство.

Прихожане любили его, между прочимъ, за его не-

обыкновенную доступность, за его всегда участливое отношение къ ихъ нуждамъ, и особенно за его благоговѣйное церковное служеніе.

Рано лишившись своей супруги и испытывая тяжелое одиночество, о. Митрофанъ старался найти себѣ утѣшеніе, а вмѣстѣ и нѣкоторое забвеніе въ своихъ пастырскихъ трудахъ. Поэтому онъ съ первыхъ же годовъ своего служенія всецѣло отдался исполненію своихъ приходскихъ обязанностей и не только не тяготился массою работы и постояннымъ общеніемъ съ многочисленными своими прихожанами, но даже, можно сказать, искалъ этого, думая такимъ путемъ хоть немного заполнить свое семейное одиночество.

Въ виду этого же обстоятельства двери его дома всегда были, какъ говорится, открыты: каждому, приходившему къ нему, онъ былъ душевно радъ, съ каждымъ охотно всегда бесѣдовалъ, и, конечно, каждою подобною встрѣчею со своими прихожанами онъ пользовался между прочимъ и для того, чтобы пастырски воздѣйствовать на нихъ и быть для нихъ въ томъ или другомъ отношеніи полезнымъ.

Въ с. Коршевѣ, какъ и во всякомъ приходѣ, наряду съ достаточными прихожанами есть очень много бѣдноты. Приходили къ о. Митрофану, въ случаяхъ крайней своей нужды, и эти „труждающіеся и обремененные“ его прихода и онъ всѣмъ имъ посильно помогаль: кому, бывало, дать денегъ, кому купить корону или лошадку, а кому послѣ пожара справить даже и небольшой домишко.

Не менѣе любимымъ у о. Митрофана видомъ благотворительности было также—жертвовать въ разные монастыри на вѣчный поминъ. Въ этомъ отношеніи о. Митрофана знали и знаютъ не въ одной даже Воронежской губерніи, а и далеко за ея предѣлами. Пишущему эти строки какъ челобѣтнику, близко стоявшему къ почившему, хорошо извѣстны многіе монастыри какъ въ Россіи, такъ и на Аво-

нѣ, въ синодикахъ которыхъ на вѣчномъ поминѣ значится имя о. Митрофана, какъ одного изъ ихъ благотворителей.

Глубоко религіозный еще со школьной скамьи, а потомъ познавшій опытомъ собственной жизни — чрезъ свое раннее вдовство тщету всего земнаго, почившій о. Митрофанъ особенно любилъ молиться — молиться дома въ часы своего уединенія и особенно во святомъ храмѣ, вмѣстѣ съ своими духовными дѣтьми, въ дни общественнаго богослуженія. Въ этомъ отношеніи личность почившаго представляетъ въ себѣ очень много поучительнаго: такъ, напримѣръ, о. Митрофанъ не пропускалъ ни одного самаго малаго церковнаго праздника безъ того, чтобы не совершить полуденной службы и непремѣнно съ чтеніемъ акаѳиста. Совершая Божественную Литургію, онъ очень часто орошалъ свое лицо обильными слезами. Положенное чиномъ Литургіи поминовеніе усопшихъ почившій всегда совершалъ съ особеннымъ вниманіемъ и усердіемъ; его личный синодикъ испещренный не одною сотнею именъ родныхъ и просто знакомыхъ, перечитывался имъ въ продолженіи Литургіи нѣсколько разъ. Ни одной праздничной Литургіи во всю свою многолѣтнюю службу онъ не совершалъ безъ произнесенія поученія къ народу съ церковнаго амвона; благодаря этому населеніе с. Коршева всегда отличалось и отличается какою-то особенною освѣдомленностью и разумѣніемъ въ вопросахъ христіанскаго вѣроученія и православной церковности.

Любя самъ молиться и поминать усопшихъ, почившій эту добродѣтель привилъ и своимъ прихожанамъ. Въ селѣ Коршевѣ такъ называемый родительскій поминъ развитъ въ настоящее время елико только возможно: всякій даже самый бѣдный прихожанинъ считаетъ непремѣннымъ своимъ долгомъ cadaго умирающаго члена своей семьи обязательно помянуть сорокоустною молитвою въ церкви. Вслѣдствіе этого богослуженіе въ с. Коршевѣ съ давнихъ поръ совер-

шается изо дня въ день, круглый годъ, потому что тамъ идетъ непрерывный, постоянно возобновляемый сорокоустъ.

Окружное духовенство также любило и уважало почившаго о. Митрофана: прежде всего, о. Митрофанъ былъ у всѣхъ самымъ дорогимъ и желаннымъ гостемъ. А затѣмъ особенное свое къ нему довѣріе духовенство выразило тѣмъ, что еще въ 1878 году избрало его своимъ духовникомъ, каковую должность о. Митрофанъ и проходилъ потомъ до самаго выхода своего за штатъ, т. е. въ теченіе 30 лѣтъ. Не одинъ разъ также духовенство удостоивало почившаго о. Митрофана чести избранія его отъ своего благочинническаго округа въ депутаты на епархіальные съѣзды духовенства. Наконецъ, въ теченіе восьми лѣтъ (съ 1888 по 1896 г.) почившій исполнялъ обязанности участковаго наблюдателя церковныхъ школъ, по вѣдомству благочиннаго 1 округа Бобровскаго уѣзда.

За свои ревностные труды и многополезную пастырскую службу почившій много разъ былъ награждаемъ Епархіальнымъ Начальствомъ: такъ, въ 1876 году онъ былъ награжденъ набедренникомъ, въ 1879 году — бархатною фіолетовою скуфьей, въ 1889 году награжденъ камилавкой, въ 1897 году — наперснымъ Крестомъ отъ Святѣйшаго Синода и въ 1900 году — орденомъ Св. Анны 3 степени.

Погребеніе о. Митрофана совершено было въ день его Ангела, 4 іюня. При этомъ почившему оказана была особенная честь: для совершенія выноса и заупокойной Литургіи изъ г. Боброва прибыли о. Настоятель Собора и Благочинный Протоіерей Тимоѣей Баженовъ и о. Предсѣдатель Уѣзднаго Отдѣленія священникъ Сумонъ Ключанскій и изъ с. Масловки помощникъ Благочиннаго о. Протоіерей Николай Поликарповъ.

Послѣ Божественной Литургіи, при стройномъ пѣніи мѣстнаго хора цѣвчихъ, совершенъ былъ умильный чинъ

священническаго погребенія. Въ совершеніи чина погребенія вмѣстѣ съ вышеозначенными лицами приняли участіе прибывшій изъ Воронежа зять почившаго о. Протоіерей Василій Горьковскій и братъ послѣдняго священникъ пригородней г. Боброва слободы Азовки Θεодоръ Горьковскій и трое мѣстныхъ священниковъ: о. Настоятель церкви священникъ Митрофанъ Донецкій, священникъ Николай Θεодотовъ и сынъ почившаго священникъ Іоаннъ Проскуряковъ.

За Божественной Литургіей и передъ началомъ чина погребенія въ память почившаго сказаны были два надгробныхъ слова, одно—товарищемъ усопшаго о. Протоіереемъ Н. Поликарповымъ и другое — о. Настоятелемъ мѣстнаго храма священникомъ М. Донецкимъ.

Чтобы помолиться о дорогомъ покойникѣ въ храмѣ собралось, не смотря на будничвый день, почти все населеніе Коршева. Всѣ горячо молились за своего любимаго батюшку, а многіе при этомъ проливали о немъ, какъ бывшемъ своимъ благодѣтель, непритворныя слезы.

Гѣло почившаго о. Митрофана погребено въ церковной оградѣ, рядомъ съ могилами ранѣе умершихъ жены его и матери.

Миръ праху твоему, добрый и незабвенный пастырь!

Протоіерей *Василій Горьковскій.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Учительскіе курсы

при Ютановской, Бирюченскаго уѣзда, второ-
классной школѣ.

При Ютановской, Бирюченскаго уѣзда, второклассной школѣ съ 1910—11 уч. года существуютъ одногодичные учительскіе курсы.

На курсы принимаются окончившіе второклассныя школы Воронежской епархіи (преимущественно) по конкурсу свидѣтельствъ.

Поступающіе на курсы не въ годъ окончанія второклассной школы подвергаются повѣрочному испытанію въ объемѣ курса второклассной школы.

Окончившіе курсы получаютъ званіе учителя церковно-приходской школы.

Обученіе на курсахъ бесплатное.

Курсисты живутъ въ общежитіи при школѣ. Плата за содержаніе въ общежитіи—55 рублей въ годъ. При курсахъ учреждены 1 стипендія и 8 полустипендій которыя даются лучшимъ воспитанникамъ курсовъ и засчитываются за содержаніе въ общежитіи во второмъ полугодіи учебнаго года.

Прошенія о приѣмѣ на курсы, съ приложеніемъ метрическаго свидѣтельства (или выписи) о рожденіи и свидѣтельства объ окончаніи курса второклассной школы, подаются на имя Совѣта Ютановской второклассной школы.

Прошенія принимаются до 16 августа.

Поступающіе на курсы должны имѣть не менѣе 16 лѣтъ отъ рожденія.

Начало занятій на курсахъ 1 сентября.

Почт. адресъ: Волоконовка, Воронежской губ., Совѣту Ютановской второклассной школы.

**ЛЕЧЕБНИЦА БОЛѢЗНЕЙ ЗУБОВЪ И ПОЛОСТИ РТА
ЗУБНОГО ВРАЧА**

М. М. ВЕРЕТЕННИКОВОЙ.

Пріемъ больныхъ ежедневно: $\left\{ \begin{array}{l} \text{отъ } 10—2 \text{ и} \\ \text{отъ } 4—7. \end{array} \right.$

*Принимаютъ: Зубной врачъ М. М. Веретенникова.
Зубной врачъ А. Ф. Вержбловская.*

Плата по установленной таксѣ.

Б Дворянская, д. Сомовыхъ, № 21.

11—30

**Зубной врачъ
А. И. ДОЛГОПОЛОВА.**

Леченіе, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр.

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Искусственные зубы на золотъ, каучукъ, штифтахъ и проч.

Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 2 дня и отъ 3 до 6 вечера.

Воронежъ, Средне-Московская ул. домъ Смоленскаго Собора № 34.

Духовнымъ скидка.

31—52

**ЗУБНОЙ
ВРАЧЪ С. И. КЛЯЧКО.**

Леченіе, пломбированіе зубовъ. Искусственные зубы.

Для г.г духовныхъ и ихъ семействъ вполне доступныя условія

Воронежъ, Большая Дворянская, д. Шуклина, № 36.

34—52

Техническая Контора
Т-ва А. Г. ПРОСВИРКИНЪ и К^о
ВЪ ВОРОНЕЖЪ.

ПОЛНОЕ УСТРОЙСТВО:

Центральнаго парового, пароводяного и
водяного отопленій.

Водопроводы и канализація въ домахъ, школахъ, больницахъ, церквахъ
подъ управленіемъ спеціалиста Инженера **Я. В. КОЖЕЛЬСКАГО.**

Соѣты—смѣты—проекты—БЕЗПЛАТНО.

15—25

АПТЕКАРСКІЙ и ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ
магазинъ

„ГИГИЕНА“ С. Левіаса

Большая Дворянская.

Полученъ большою выборъ волшебныхъ и карманныхъ фо-
нарей, фотографическія принадлежности.

Парфюмерія высшаго качества.

Иногородніе заказы исполняются немедленно.

29—52

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Народная война.—Прот. *Н. Серебренникова*.

Святитель Тихонъ Задонскій въ его духовно-нравственномъ образѣ и въ подвигахъ его служенія во славу Божию.—Протоіерея *Іоанна Иванова*.

Изъ жизни Конь-Колодезской Епархіальной псаломщической школы.—Священника *Андрея Никитина*.

Некрологъ. † Священникъ Митрофанъ Іоанновичъ Проскуряковъ.—Протоіерея *Василія Горьковскаго*.

Объявленія.

При семъ № прилагаются: 1) Вѣдомость Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о церковныхъ школахъ за 1911 гражданскій годъ и 2) Обращеніе къ о.о. настоятелямъ комитета по постройкѣ храма въ С.-Петербургѣ при подворьѣ Пенинской Православной Миссіи.

И. д. Редактора, Протоіерей *Георгій Алферовъ*.

Печать дозволяется. 29 іюля 1912 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Приложеніе къ № 31 Вор. Епарх. Вѣдом. за 1912 г.

ВѢДОМОСТЬ

Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта
о церковныхъ школахъ за 1911 гражданскій годъ.



В О Р О Н Е Ж Ъ.

Типо-Литографія Т-ва „Н. Кравцовъ и К^о“. Б. Дворян. ул., д. Сомова

1912.

Таблица 1. Начальныя

| Наименованіе уѣздовъ. | Къ концу года состоитъ церковныхъ школъ. | | | | | | | | Къ концу отчетнаго года состоитъ учащихся. | | | | | | | | |
|------------------------------------|---|----------------|----------------|------------|-------------------------|----------------|----------------|-----------|--|----------------|----------------------|----------------|-------------------|----------------|-----------------------|----------------|--------------|
| | Во всѣхъ населен. пунктахъ. | | | | Въ томъ числѣ въ город. | | | | Въ двухъ класс. школахъ. | | Въ одноклас. школахъ | | Въ школ. грамоты. | | Въ начальныхъ школахъ | | |
| | Двухклассныхъ. | Одноклассныхъ. | Школъ грамоты. | Итого. | Двухклассныхъ. | Одноклассныхъ. | Школъ грамоты. | Итого. | Мужского пола. | Женскаго пола. | Мужского пола. | Женскаго пола. | Мужского пола. | Женскаго пола. | Мужского пола. | Женскаго пола. | Итого. |
| | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 |
| <i>А) для дѣтей.</i> | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 1) Воронежскій. | 1 | 49 | 8 | 58 | 1 | 18 | 1 | 20 | 169 | — | 1799 | 1452 | 188 | 126 | 2156 | 1578 | 3734 |
| 2) Бирючепскій. | 1 | 65 | 2 | 71 | — | 4 | — | 4 | — | 130 | 2689 | 1391 | 30 | 14 | 2719 | 1475 | 4194 |
| 3) Бобровскій. | — | 70 | — | 70 | — | 2 | — | 2 | — | — | 2231 | 1691 | — | — | 2231 | 1691 | 3922 |
| 4) Богучарскій. | 1 | 117 | 4 | 122 | — | 1 | — | 1 | 128 | 32 | 5283 | 3090 | 71 | 60 | 5482 | 3182 | 8664 |
| 5) Валуйскій. | — | 58 | 5 | 61 | — | — | — | — | — | — | 1922 | 1253 | 99 | 26 | 2021 | 1279 | 3300 |
| 6) Задонскій. | — | 48 | 6 | 54 | — | 2 | — | 2 | — | — | 2019 | 917 | 104 | 36 | 2123 | 953 | 3076 |
| 7) Землянскій. | 1 | 58 | 2 | 61 | — | — | — | — | 80 | 15 | 2354 | 961 | 57 | 10 | 2491 | 986 | 3477 |
| 8) Коротовскій. | — | 73 | 1 | 74 | — | — | 1 | 1 | — | — | 2815 | 1039 | 21 | — | 2836 | 1039 | 3875 |
| 9) Нижнедѣвич. | — | 51 | — | 51 | — | — | — | — | — | — | 2221 | 730 | — | — | 2221 | 730 | 2951 |
| 10) Новохоперск. | 1 | 64 | 1 | 66 | — | 1 | — | 1 | 150 | — | 3084 | 1638 | 16 | 9 | 3250 | 1647 | 4897 |
| 11) Острогожскій. | 2 | 82 | 7 | 91 | 1 | 1 | — | 2 | 66 | 274 | 3631 | 1959 | 141 | 45 | 3838 | 2278 | 6116 |
| 12) Павловскій. | — | 36 | — | 36 | — | 2 | — | 2 | — | — | 1200 | 1425 | — | — | 1200 | 1425 | 2625 |
| Итого по школамъ для дѣтей. | 7 | 772 | 36 | 815 | 2 | 31 | 2 | 35 | 593 | 451 | 31248 | 17486 | 727 | 326 | 32568 | 18263 | 50831 |
| <i>Б) для взрослыхъ</i> | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Воскресныя. | — | 2 | — | 2 | — | 1 | — | 1 | — | — | — | 153 | — | — | — | 153 | 153 |

Примѣчаніе 1. Образцовая школа при Духовной Семинаріи значится въ Воронежскомъ уѣздѣ
Примѣчаніе 2. Образцовая школа при Епарх. или Духовн. женск. Училищѣ значится въ Но

ц е р к о в н ы я ш к о л ы .

| Изъ общаго числа учащихся состоить въ городскихъ школахъ. | | | | | | Окончило курсъ въ отчетномъ году. | | | | | | | | | | |
|---|----------------|----------------|----------------|-----------------|----------------|-----------------------------------|---------------------------|-----------------------|-------------------|-------------------|-----------------------|------------------------|-------------------|-----------------------------|----------------------------------|-----------|
| Двухклассныхъ | | Одноклассныхъ. | | Школахъ грамоты | | М а л ь ч и к о в ь . | | | | Д ѣ в о ч е к ь . | | | | И т о г о . (гр. 24—31). | Кромѣ того по закрытымъ школамъ. | |
| Мужского пола. | Женскаго пола. | Мужского пола. | Женскаго пола. | Мужского пола. | Женскаго пола. | Во 2 кл. со льготой. | Въ 1 кл. двухклас. школы. | Въ одноклассной школѣ | Въ школѣ грамоты. | Во 2 классѣ. | Въ двухклассной школѣ | Въ одноклассной школѣ. | Въ школѣ грамоты. | | Мальчиковъ. | Дѣвочекъ. |
| 18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | | 32 | 33 |
| 169 | — | 318 | 665 | 16 | 8 | 11 | 21 | 99 | 9 | — | — | 90 | 15 | 245 | 50 | 11 |
| — | — | 94 | 150 | — | — | — | — | 305 | 1 | 16 | 9 | 102 | — | 438 | — | — |
| — | — | 62 | 22 | — | — | — | — | 264 | — | — | — | 164 | — | 428 | — | — |
| — | — | 2 | 120 | — | — | — | — | 317 | — | — | — | 149 | — | 466 | — | — |
| — | — | — | — | — | — | — | — | 83 | 10 | — | — | 59 | — | 152 | 6 | — |
| — | — | 97 | 92 | — | — | — | — | 166 | 7 | — | — | 18 | 1 | 240 | 3 | 1 |
| — | — | — | — | — | — | 4 | 7 | 247 | 6 | 1 | 3 | 83 | — | 351 | 4 | 1 |
| — | — | — | — | 21 | — | — | — | 329 | 3 | — | — | 93 | — | 425 | 6 | — |
| — | — | — | — | — | — | — | — | 174 | — | — | — | 49 | — | 223 | — | — |
| — | — | — | 85 | — | — | 13 | 12 | 250 | 6 | — | — | 95 | — | 376 | — | — |
| — | 250 | 179 | — | — | — | 2 | 5 | 355 | 12 | 26 | 41 | 165 | 3 | 609 | 39 | 7 |
| — | — | 20 | 144 | — | — | — | — | 67 | — | — | — | 153 | — | 220 | — | 3 |
| 169 | 250 | 772 | 1278 | 37 | 8 | 30 | 45 | 2656 | 54 | 43 | 53 | 1268 | 19 | 4168 | 108 | 23 |
| — | — | — | 108 | — | — | — | — | — | — | — | — | 14 | — | 14 | — | — |

по графамъ одноклассныхъ школъ; учится въ ней 62 мальч.
 ровнежскомъ уѣздѣ по графамъ одноклассн. школъ; учится въ ней 50 дѣв.

Таблица II. Начальные цер

| Разрядъ ШКОЛЬ. | Число церковныхъ школь. | | | | | Число школь, получающ. казен. пособие на жалован. Учащимъ по закон. 19 Юня 1909, 17 и 21 Юня 1910 и 28 Мая 1911 г.г. | Распределение учащихся по отдѣ- лениямъ | | | | | | | Число одноклассныхъ школь съ 4-хъ годичнымъ курсомъ. | Законо | | |
|----------------------------|-------------------------|-----------------|-------------------|---|---|--|---|--------|--------|--------|-------------|--------|---------------|--|---------------------|------------------|---------------------|
| | Мужскихъ. 35 | Женскихъ. 36 | Смѣшанныхъ. 37 | Имѣющихъ специалн. выстр. зданіе. 38 | Въ т. ч. выстроен. въ отчетн. году. 39 | | Одноклассная школа и 1-й классъ двухклас. | | | | 2-й классъ. | | | | Священниковъ. 49 | Діаконовъ. 50 | Псаломщиковъ. 51 |
| | | | | | | | 1 отд. | 2 отд. | 3 отд. | 4 отд. | 1 отд. | 2 отд. | Дополн. клас. | | | | |
| 1) Двухклассныя. | 2 | 2 | 3 | 6 | — | 6 | 305 | 249 | 235 | 15 | 141 | 108 | 20 | — | 8 | — | — |
| 2) Одноклассныя | 43 | 120 | 608 | 526 | 21 | 400 | 23887 | 15831 | 7837 | 1180 | — | — | — | 167 | 726 | 26 | 8 |
| 3) Школы гра-моты. . . . | 3 | 2 | 31 | 5 | — | — | 578 | 289 | 186 | — | — | — | — | — | 31 | 2 | — |
| Итого по на-чальнымъ школ. | 48 | 124 | 642 | 537 | 21 | 406 | 24770 | 16369 | 8268 | 1145 | 141 | 108 | 20 | 167 | 765 | 28 | 8 |
| 4) Воскресныя школы . . . | — | 2 | — | — | — | — | 89 | 41 | 23 | — | — | — | — | — | 1 | — | — |

КОВНЫЯ ШКОЛЫ (Продолженіе).

| учители. | | | Учащіе общеобразовательныхъ предметовъ | | | | | | Въ общемъ числѣ учащихся состоитъ въ город. школахъ. | | Число свѣтскихъ учащихся. | | | | | | Особыхъ учителей. | | |
|-----------------|--|----|--|------------|---------------|-----------------|----------------|------------------------|--|--------------|----------------------------------|-------------------------------------|-----------------------|------------------------|-----------------------------------|------------------------|-------------------|----------|-----------|
| Свѣтскихъ лицъ. | И Т О Г О (гр. 49—52). Въ т ч. въ городскихъ школахъ. | 54 | Священниковъ. | Діаконовъ. | Педагогиковъ. | Свѣтскихъ лицъ. | | И Т О Г О (гр. 55—59). | Учителей. | Учительницъ. | Съ высшимъ и среднимъ образован. | Со спеціал педагогическ. образован. | Нимѣющихъ званій. | | Неимѣющихъ низагого свидѣтельства | И Т О Г О (гр. 63—67). | Пѣвч. | Ремесль. | Сел. хоз. |
| | | | | | | Мужского пола. | Женскаго пола. | | | | | | Учител. ономл. школы. | Учител. школы грамоты. | | | | | |
| 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70 | 71 |
| — | 6 | 2 | — | — | — | 12 | 16 | 28 | 4 | 5 | 20 | 6 | 2 | — | — | 28 | 2 | 1 | — |
| 17 | 777 | 30 | 3 | 26 | 14 | 375 | 617 | 1035 | 10 | 36 | 407 | 8 | 535 | 24 | 24 | 998 | 64 | 14 | — |
| 3 | 36 | 2 | — | 3 | 2 | 19 | 12 | 36 | 1 | — | 3 | — | 22 | 5 | 1 | 31 | — | — | 1 |
| 20 | 821 | 34 | 3 | 29 | 16 | 406 | 645 | 1099 | 15 | 41 | 430 | 14 | 559 | 29 | 25 | 1057 | 66 | 15 | 1 |
| — | 1 | — | — | — | — | — | 4 | 4 | — | 3 | — | — | 3 | — | 1 | 4 | — | — | — |

Таблица IV. Поступленія на церковно-

| Наименованіе источниковъ. | | Въ теченіе 1911 гражданскаго года посту- школьное | | | | | | |
|--|--|--|----------------------|-------------------------------|--|--------------------|-----------------------|---------------------------------------|
| | | П о ш к о л а м ь. | | | | | | |
| | | I. Двухкласснымъ. | II. Однокласснымъ | III. Школамъ гра- моты. | IV. Итого по на- чальн. школамъ (гр I, II и III). | V. Воскреснымъ. | VI. Второкласснымъ | VII. Курсамъ при второкл. школ. |
| Отъ: | | | | | | | | |
| Мѣстныя денежныя средства по епархіи. | Церквей | 50 | 19632 | 464 | 20146 | — | — | — |
| | 102 | | | | | | | |
| | Монастырей | 2572 | 3301 | — | 5873 | — | 592 | — |
| | 103 | | | | | | | |
| | Братствъ, миссій и миссіон. комитетовъ. | | 14 | — | 14 | — | — | — |
| | 104 | | | | | | | |
| | Земствъ или изъ земскихъ сборовъ | 200 | 657 | 120 | 977 | 85 | — | — |
| | 105 | | | | | | | |
| | Городскихъ управленій | 395 | 1280 | — | 1675 | — | — | — |
| | 106 | | | | | | | |
| Волостныхъ, сельскихъ и станичныхъ обществъ | 250 | 21453 | 603 | 22306 | — | — | — | |
| 107 | | | | | | | | |
| Приходскихъ попечительствъ | — | 2358 | 27 | 2385 | — | — | — | |
| 108 | | | | | | | | |
| Приходскихъ собраній и совѣтовъ | — | — | — | — | — | — | — | |
| 109 | | | | | | | | |
| Благотворит. учрежденій, разныхъ об- ществъ, фабрикъ и заводовъ | — | 2204 | — | 2204 | — | — | — | |
| 110 | | | | | | | | |
| Отъ частныхъ лицъ | 28 | 10755 | 426 | 11209 | 25 | 1983 | — | |
| 111 | | | | | | | | |

ШКОЛЬНОЕ ДѢЛО ВЪ 1911 ГРАЖДАНСКОМЪ ГОДУ.

| пило на церковно-дѣло. | | | Казенныя средства, отпущенныя въ отчетномъ гражданскомъ году на церковно-школьное дѣло изъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, слагаются изъ слѣдующихъ отдѣльныхъ отпусковъ (указывается сумма и дата каждаго отпуска какъ по текущей смѣтѣ Духовнаго Вѣдомства, такъ и по специальнымъ средствамъ Св. Синода. | | | | | | | | | | | | | | |
|-----------------------------|----------------------------------|--------------|---|----------------------------|-------------|--------------------------|-------------|--------------------------|--------------|--------------------------|--------------|-----------------------------|--------------|-------|--|--------|--|
| По Уѣзднымъ Отдѣленіямъ. | По Епархіальному Училищ. Совѣту. | ИТОГО (I-X). | | | | | | | | | | | | | | | |
| IX. | X. | XI. | | | | | | | | | | | | | | | |
| 7744 | 22635 | 50525 | <p>Къ графѣ 115. Сумма 365 р. получена при слѣдующихъ предложеніяхъ Синодальнаго Училищнаго Совѣта объ отпускѣ пособія на лѣченіе учащимъ:</p> <table border="0"> <tr><td>20 апрѣля № 3427</td><td>105 р.</td></tr> <tr><td>4 мая № 3728</td><td>50 р.</td></tr> <tr><td>15 іюня № 4865</td><td>50 р.</td></tr> <tr><td>30 іюня № 5327</td><td>130 р.</td></tr> <tr><td>31 августа № 7530</td><td>30 р.</td></tr> <tr><td align="right" colspan="2"><hr/></td></tr> <tr><td align="right" colspan="2">365 р.</td></tr> </table> | 20 апрѣля № 3427 | 105 р. | 4 мая № 3728 | 50 р. | 15 іюня № 4865 | 50 р. | 30 іюня № 5327 | 130 р. | 31 августа № 7530 | 30 р. | <hr/> | | 365 р. | |
| 20 апрѣля № 3427 | 105 р. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 4 мая № 3728 | 50 р. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 15 іюня № 4865 | 50 р. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 30 іюня № 5327 | 130 р. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 31 августа № 7530 | 30 р. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| <hr/> | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 365 р. | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 1280 | 1703 | 9448 | <p>Къ графѣ 116. Поступило изъ казенныхъ суммъ въ распоряженіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта при отношеніяхъ Синодальнаго Училищнаго Совѣта отъ 28 декабря 1910 г. за № 133 на содержаніе учащихся за январь—апрѣль мѣсяцы. 102843 р. 93 к.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| 477 | — | 491 | <p>11 января 1911 г за № 6198 на содержаніе учителя Новодубовской школы 120 р. — к.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| 6500 | — | 7562 | <p>27 апрѣля за № 3575 на устройство педагогическихъ курсовъ 4500 р. — к.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| 210 | — | 1885 | <p>13 іюля № 141, содержаніе учащихся май—декабрь . 205687 р. 87 к.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| — | — | 22306 | <p>8 августа № 6816 на содержаніе псаломщическо-законоучительскихъ курсовъ при Алексѣев. второклас. школѣ . 1450 р. — к.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| 500 | — | 2885 | <p>27 августа за № 124, на увеличеніе обкладовъ содержанія учащимъ Нижнед., Новохоп. и 5 шк. Бирюченск. уѣздовъ изъ дополнительнаго кредита 12562 р 66 к.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| — | — | — | <p>9 декабря № 9774 на содержаніе учащихся Лѣво-Вершинской школы изъ дополнительнаго кредита 390 р. — к.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| — | — | — | <p>10 декабря № 9803 на содержаніе вторыхъ комплектовъ въ Данковской Усманской шк. изъ дополнительнаго кредита . 780 р — к.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| — | — | — | Итого . 328334 р. 46 к. *) | | | | | | | | | | | | | | |
| — | — | — | <p>Поступило въ распоряженіе Уѣздныхъ Отдѣленій Совѣта на строительныя и ремонтныя нужды школъ при отношеніяхъ Синодальнаго Училищнаго Совѣта:</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| 100 | 704 | 3008 | <table border="0"> <tr><td>5 апрѣля № 3131</td><td>496 р 19 к.</td></tr> <tr><td>25 іюня № 5249</td><td>500 р. — к.</td></tr> <tr><td>9 іюля № 5895</td><td>5400 р. — к.</td></tr> <tr><td> № 5896</td><td>6700 р. — к.</td></tr> <tr><td> № 5897</td><td>5445 р. — к.</td></tr> </table> | 5 апрѣля № 3131 | 496 р 19 к. | 25 іюня № 5249 | 500 р. — к. | 9 іюля № 5895 | 5400 р. — к. | № 5896 | 6700 р. — к. | № 5897 | 5445 р. — к. | | | | |
| 5 апрѣля № 3131 | 496 р 19 к. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 25 іюня № 5249 | 500 р. — к. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 9 іюля № 5895 | 5400 р. — к. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| № 5896 | 6700 р. — к. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| № 5897 | 5445 р. — к. | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 895 | — | 14112 | <p>*) Кроме этого поступило для выдачи въ дополнительное вознагражденіе учащимъ церковныхъ школъ вошедшихъ въ сѣть по Бобровскому уѣзду за сентябрьскую треть 1911 г., при предложеніяхъ Синодальнаго Училищнаго Совѣта: а) отъ 30 декабря 1911 г за № 10117, 1500 р. б) отъ 16 января 1912 г. № 520, 1630 руб., и в) отъ 23 января № 736, 2300 р., всего 5430 руб. Сумма эта израсходована по назначенію въ февралѣ 1912 года и въ вѣдомствѣ не внесена.</p> | | | | | | | | | | | | | | |

| Наименованіе источниковъ. | | Въ теченіе 1911 гражданскаго года посту- школьное | | | | | | | |
|--|--|--|----------------------|-------------------------------|--|--------------------|-----------------------|---------------------------------------|-------------------------|
| | | П о ш к о л а м ъ. | | | | | | | |
| | | Двукласснымъ. I. | Однокласснымъ II. | Школамъ гра- моты. III. | Итого по на- чальн. школамъ (гр I, II и III). IV. | Воскреснымъ. V. | Второкласснымъ VI. | Курсамъ при второкл. школ. VII. | Церковно-учит. VIII. |
| Мѣстные денежные средства по снѣрхіи. | %% съ капиталовъ | — | 491 | — | 491 | — | — | — | 112 |
| | Изъ разныхъ другихъ мѣстныхъ источн. 113 | 6494 | 1828 | 25 | 8347 | 80 | 341 | — | — |
| | И Т О Г О. | 9989 | 63973 | 1665 | 75627 | 190 | 2916 | — | — |
| Суммы Св. Синода. | Изъ %% благотворительныхъ капи- таловъ | — | — | — | — | — | — | — | 115 |
| | Казенныхъ (по смѣтѣ Св. Синода и изъ спеціальныхъ средствъ) | — | — | — | — | — | — | — | 116 |
| В С Е Г О. | | 9989 | 63973 | 1665 | 75627 | 190 | 2916 | — | 117 |
| Оставлюсь отъ прошлаго года. | Мѣстныхъ (не казенныхъ) | — | 154 | — | 154 | — | 495 | — | 118 |
| | Казенныхъ | — | 2000 | — | 2000 | — | — | — | 119 |
| В С Е Г О съ остаткомъ. | | 9989 | 66127 | 1665 | 77781 | 190 | 3411 | — | 120 |

Кромѣ сего поступило изъ Издательской Комиссіи за счетъ казеннаго кредита книгъ на сумму 14500.

| шло на церковно- | | | |
|------------------|------------------|--------------|--|
| дѣло. | | | |
| По Уѣзднымъ От- | По Епархіальному | ИТОГО (I-X). | |
| дѣленіямъ. | Учл. Совѣту. | | |
| IX. | X. | XI. | |
| 167 | 202 | 860 | 17 августа № 7118 661 р. 26 к. |
| | Отъ | | 29 октября № 8838 600 р. — к. |
| | Епарх. | | |
| | свѣчн. | | |
| 1081 | 2540 | 12389 | |
| | завода. | | 19802 р. 45 к. |
| 18954 | 27784 | 125471 | 25 января 1911 г. за № 791, въ вознагражденіе учи- |
| | | | телю Бобровской второклассной школы за преподаваніе переплетнаго мастерства 40 р. — к. |
| | | | 1-го февраля № 973, квартирное пособіе учителю образ- |
| 365 | — | 365 | цовой школы при Алексѣевской второклассной школѣ за 1910-11 учебный годъ 80 р. — к. |
| | | | 1-го апрѣля за № 3000, на содержаніе дополнительнаго |
| | | | курса при Ютановской второклассной школѣ 800 р. — к. |
| | | | 25 іюня за № 5160, пособіе на лѣченіе учителя Ново- |
| 21252 | 328334 | 349586 | сосотенской второклассной школы 50 р. — к. |
| | | | 17 августа № 7121, въ вознагражденіе учителя Ново- |
| | | | сосотенской школы за преподаваніе переплетнаго мастерства. 40 р. — к. |
| | | | 19 сентября № 7968 на отопленіе зданія Красненской |
| | | | двухклассной школы 100 р. — к. |
| 40571 | 356118 | 475422 | 30 сентября № 8223, въ вознагражденіе учителя порт- |
| | | | няжнаго ремесла въ Никитовской второклас шк. 120 р. — к. |
| | | | 30 сентября № 8228, квартирное пособіе учителю об- |
| 6990 | 15366 | 23006 | разцовой школы при Алексѣевской второклассной школѣ за 1911—12 учебный годъ 80 р. — к. |
| | | | 30 сентября № 8227, пособіе на лѣченіе учителю Юта- |
| | | | новской второклассной школы 100 р. — к. |
| 615 | — | 2615 | 18 ноября № 9271, пособіе на лѣченіе учителю Ники- |
| | | | товской второклассной школы 40 р. — к. |
| | | | |
| | | | Итого . 21252 р. 45 к. |
| 48176 | 371484 | 501042 | |

Таблица V. Расходы на церковныя школы въ 1911 году.

| Типы церковныхъ школъ. | | | Въ 1911 году израсходовано на | | | | | | |
|------------------------|--|----------------|-------------------------------|--------|--|------------------|---------------------------------------|--|--------|
| | | | Содержаніе. | | Учебники, учебныя пособія и письмен. принадлежности. | Наомъ помѣщеній. | Постройку и ремонтъ школьныхъ зданій. | Отопленіе, освѣщеніе, наемъ сторожа и др. расходы. | ВСЕГО. |
| Законоучителей. | Учителей и учителейницъ. | I | II | III | | | | | |
| 122 | Двухклассныя школы: | мѣстн. средст. | 90 | 1374 | 388 | — | 614 | 5943 | 8409 |
| 123 | | казен. средст. | 785 | 8202 | 90 | — | 2446 | 220 | 11743 |
| 124 | Одноклассныя школы: | мѣстн. средст. | 597 | 13988 | 6348 | 2225 | 25984 | 33934 | 83076 |
| 125 | | казен. средст. | 14974 | 266560 | 120 | — | 18969 | 200 | 300823 |
| 126 | Школы грамоты | мѣстн. средст. | — | 1489 | 122 | 590 | 535 | 734 | 3470 |
| 127 | | казен. средст. | — | 3050 | — | — | — | — | 3050 |
| 128 | Итого по начальнымъ для дѣтей школамъ: | мѣстн. средст. | 687 | 16851 | 6858 | 2615 | 27133 | 40611 | 94955 |
| 129 | | казен. средст. | 15759 | 277812 | 210 | — | 21415 | 420 | 315616 |
| 130 | Воскресныя школы: | мѣстн. средст. | — | 175 | 15 | — | — | — | 190 |
| 131 | | казен. средст. | — | — | — | — | — | — | — |
| 132 | Второклассныя школы: | мѣстн. средст. | — | 1186 | — | — | 120 | 2559 | 3865 |
| 133 | | казен. средст. | 2327 | 10717 | 922 | — | 1530 | 4538 | 20034 |
| 134 | Курсы при второклассн. школахъ. | мѣстн. средст. | — | — | — | — | 300 | — | 300 |
| 135 | | казен. средст. | 250 | 708 | 117 | 100 | 75 | 100 | 2250 |
| 136 | Церковно-учительская школа: | мѣстн. средст. | — | — | — | — | — | — | — |
| 137 | | казен. средст. | — | — | — | — | — | — | — |
| 138 | ВСЕГО. | мѣстн. средст. | 687 | 18212 | 6873 | 2815 | 27553 | 43170 | 99310 |
| 139 | | казен. средст. | 18336 | 289237 | 1249 | 100 | 23020 | 5958 | 337900 |
| 140 | Общая сумма мѣстныхъ и казенныхъ средствъ (графы 138—139). | | 19023 | 307449 | 8122 | 2915 | 50573 | 49128 | 437210 |

Примѣчанія 1) Къ графѣ 132 а) Въ рубрику 6 (въ смѣтныя средства) внесень общій расходъ (Алексѣевская второклассная школа) и по содержанію дома Епархіальнаго Училищнаго совѣта, въ которомъ находятся два класса и квартиры для учащихся. б) Въ рубрику 2 (мѣст. средст.) включено содержаніе 2 учителя образцовой школы при Алексѣевской второклассной школѣ и учителя пѣнія.

Примѣчанія 2) Къ графѣ 135. Изъ годичнаго оклада на дополнительный курсъ при Ютановской второклассной школѣ въ 1600 руб., отпущено въ 1911 г. на половину учебнаго 1911—12 года 800 рублей.

Таблица VI. Общие расходы на церковно-школьное дѣло въ 1911 г.

| Наименованіе предмета расхода. | | Мѣстныхъ | Казенныхъ | ИТОГО. |
|--------------------------------|---|-----------|-----------|--------|
| | | средствъ. | средствъ. | |
| | | I. | II. | III. |
| 141 | На содержаніе Епархіальнаго Наблюдателя | 720 | 1940 | 266 |
| 142 | На содержаніе Уѣздныхъ Наблюдателей | 120 | 7197 | 7317 |
| 143 | На канцелярію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта . | 1081 | 1000 | 2081 |
| 144 | На канцелярію Уѣздныхъ Отдѣленій | 4542 | — | 4542 |
| 145 | На устройство краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ и звѣдовъ | — | 4500 | 4500 |
| 146 | На разные другіе предметы (какіе именно) | 5104 | — | 5104 |
| 147 | Итого (гр. 141—146) | 11567 | 14637 | 26204 |
| 148 | ВСЕГО Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, Уѣздными Отдѣленіями и школами израсходовано (гр. 140 и 147) | 110877 | 352537 | 463414 |

Примѣчанія. Къ графѣ 142. На содержаніе Уѣздныхъ Наблюдателей отпущено по § 2 ст. 4 лит. Б 7224, израсходовано 7197 р. 25 к., а 26 р. 75 к. остались неизрасходованными потому, что съ 1-го по 18-е число декабря мѣсяца должность Новохоперскаго Уѣзднаго Наблюдателя оставалась праздною.
 Къ графѣ 148. Всего казенныхъ суммъ по совѣту и уѣзднымъ отдѣленіямъ за 1911 годъ, включая и остатокъ отъ 1910 г. (2615 р.), состояло 352566 руб. 91 коп. Израсходовано 352537 руб. Въ остаткѣ 29 руб. 91 коп.

Таблица VII. Мѣстные средства, освободившіяся отъ назначенія казеннаго жалованья учащимъ по законамъ 19 іюня 1909 г., 17 и 21 іюня 1910 г. и 28 мая 1911 г. и обращенныя на содержаніе церковныхъ школъ въ 1911 г. по тѣмъ уѣздамъ, которые въ этомъ году получали означенное казенное пособіе на жалованье учащимъ

| Наименованіе уѣздовъ, въ коихъ выдавалось въ 1911 году дополнительное пособіе на жалованье учащимъ по законамъ 19 іюня 1909 г., 17 и 21 іюня 1910 г. и 28 мая 1911 г. | Въ 1911 году мѣстныхъ средствъ, освободившихся отъ назначенія казеннаго жалованья учащимъ, израсходовано на | | | | | | | Число школъ, въ коихъ производились расходы, по казаные въ таблицѣ. |
|---|---|--------------------------------|---|------------------|---------------------------------------|--|-------------|---|
| | Содержаніе учащихся | | | | | | | |
| | Законоучителей. | Учителей, учительниц и помощн. | Учебники, учебныя пособия и письменныя принадлежности | Искрѣ помѣщеній. | Постройку и ремонтъ школьныхъ зданій. | Стопаніе, освѣщеніе, наемъ сторожа и др. предметы. | В С Е Г О. | |
| | 149 | 150 | 151 | 152 | 153 | 154 | 155 | 156 |
| Воронежскій | — | — | 280 | — | 1000 | — | 1280 | 2 |
| Бирюченскій | — | 60 | — | — | — | — | 60 | 1 |
| Богучарскій | — | — | — | — | — | — | — | — |
| Валуѣвскій | — | — | — | — | — | — | — | — |
| Нижнедѣвнцкій | — | 314 | 45 | — | 45 | — | 404 | 5 |
| Новохоперскій | — | — | — | — | — | — | — | — |
| Острогожскій | — | — | — | — | — | — | — | — |
| Итого | — | 374 | 325 | — | 1045 | — | 1744 | 8 |